



大棚蔬菜产业



武功县陕西美农网络科技有限公司物流仓，工作人员堆放快递包裹

### 坚持用“全要素”理念保障

推动农业产业发展由“独角戏”到“大合唱”转变。

——以粮食生产稳民心、守底线。坚持把粮食生产摆在农业产业发展优先位置，突出保数量、提质量、管用途，认真落实粮食安全党政同责和安全责任制考核，坚决遏制耕地“非农化”、有效防止基本农田“非粮化”，大力建设高标准农田37.95万亩、吨粮田12.5万亩。坚持良田、良种、良机、良法相融合，大力推广小麦宽幅沟播和玉米增密度提单产两大集成技术，主要粮食作物耕种收综合机械化率超过97%，玉米和小麦平均亩产分别达到450.9公斤、439.2公斤。着眼种粮群众丰产丰收，积极引导金沙河等县内粮食精深加工企业拉高粮食收购价每公斤7—8分钱，有力提升了群众种粮收入，增强了种粮对群众的吸引力，促进了粮食产业的稳定发展。

——在产业链上聚民心、激活力。坚持把群众镶嵌到产业链上，以群众获利激发群众发展特色产业的意愿和活力。全面推广“公司+基地+农户”“合作社+农户”“合作社+市场”等模式，建立起“利益共享、风险共担、连心联利、共同发展”经营机制，积极引导农户以土地、产品、技术等生产要素参加集体经营、入股分红，全县720多家新型经营主体年均带动5万户农民

户均增收3000元。充分发挥龙头企业、合作社规模化作用，大力推行农资与终端企业直接对接集中采购、农业生产托管服务等模式，每亩粮食降低种植成本约160余元。持续开展农村集体经济“削薄培强”行动和经济合同清理规范专项行动，集体经济组织“空壳村”全面清零，平均营收达到5万元。

——让优质环境赢民心、促发展。加快建设宜居宜业和美乡村，深入开展农村人居环境整治提升“月观摩月评比”活动，村庄保洁和生活垃圾有效治理覆盖率达到100%，北照、徐杨、马凤台、绿华等村被评为全省美丽宜居示范村、“美丽乡村·文明家园”建设示范点，以优质环境吸引340多名投资商、在外务工人员回乡发展。稳慎推进“三块地”改革，健全土地流转服务平台，加强土地流转纠纷调解仲裁机构建设，共流转土地26.5万亩，使农民“流转”的放心，经营主体运转顺畅。深化供销合作社综合改革，扎实开展金融服务乡村振兴创新试点，对农业产业化龙头企业、合作社和创业群众开展“定制化”金融服务，全县合作社、龙头企业总数达到720多家，其中年经营收入100万以上的达到21家，50万元至100万元29家。

（作者系陕西省武功县人民政府县长）